

晚了半个月,雨季还没来

未来几天,我省仍将高温少雨

本报济南7月17日讯(记者 王茂林 实习生 李洪邦) 7月中旬已经接近尾声,今年的雨季却还没来。而往年,通常6月下旬到7月初我省就开始进入雨季了。记者从省气象台了解到,未来几天,我省又将进入高温少雨天气。

据省水文局统计,今年以来(1月1日8时到7月17日6时),全省平均降水量209.2mm,比历年同期偏少30%,较去年同期偏少43%。入汛以来(6月1日6时到7月17日

6时),全省平均降雨量101.4mm,比历年同期偏少46%,较去年同期偏少53%。

“往年一般是在6月底或者7月初的时候咱们省宣布进入雨季,今年6月以来到目前为止没有一次大范围的强降雨过程。6月以来,咱们省出现了一些雷阵雨天气,但全省性的大范围强降雨天气还没有。”山东省气候中心高级工程师孟祥新说。

孟祥新介绍,从往年来,我省汛期是在6月至9月,

通常在6月30日—7月1日前后我省宣布进入雨季。另据省水文局人士介绍,一般入汛后我省开始出现多降雨过程的时间是在6月下旬或7月上旬,主要降雨期多集中在7月下旬、8月上旬。今年到目前为止仍未出现连续降雨过程,且降雨量偏少,出现多降雨过程的时间与往年相比较偏晚。

目前来看,今年我省至少将经历2002年以来的一个最迟雨季。孟祥新介绍,从往年资料来看,1997年,

我省雨季开始的时间较晚,当年是在7月19日宣布进入雨季。2002年的夏季我省基本没下雨,是一个令人难忘的大旱之年,因此当年也就没有雨季之说。从2003年开始,我省进入了夏季时段多雨的年份,2003年到2013年,除2009年的雨季是在7月6日开始,其他年份雨季开始的时间都是在6月底到7月1日左右。今年比常年至少推迟半个月了,雨季还没来。

专家解读

“副高”没北上 降水难形成

今年我省的雨季为何迟迟没有开始呢?山东省气象台副台长杨成芳分析,这主要是和大气环流的异常有关,常年6月下旬到7月初我省开始进入雨季时,副热带高压北抬,我省正处于副热带高压边缘,容易产生大范围强降雨天气;而今年前期冷空气活动比较频繁,导致副热带高压没有北

上,我省形成降水的水汽条件不够充分。

据山东省气候中心高级工程师孟祥新介绍,副热带高压是影响我省夏季降雨的主要系统。往年6月底7月初,副热带高压从南方开始北进,这时候山东的雨季也就开始了,到7月中旬华北地区开始进入雨季。今年副热带

高压的位置一直没有北抬,跟往年这个时候比起来位置偏南,雨带的位置也偏南,目前雨带仍维持在长江流域,我省还未进入多雨期。

记者了解到,副热带高压是一个较大尺度的大型环流系统,它的进退情况主导我省夏季降水情况。在副热带高压控制的范围之内,以晴热天气

为主;而在它外围的西部和北部有潮湿的西南或偏西气流上升,与西风带系统相互作用,多形成暴雨大风及强对流天气。简单来说,如果副热带高压控制我省,我省将出现晴热少雨天气;如果我省处在副热带高压外围影响下,通常降水天气比较多。

本报记者 王茂林



半城艳阳半城雨

17日下午3点半,济南东部的天空像变戏法一样收起了阳光,突然大雨倾盆,马路成河,还降下了冰雹。济南西边却滴雨未下,不少市民感慨“半城艳阳半城雨”。

(图片由热心读者提供)

年底基本实现城乡环卫一体化

进展缓慢市县将在新闻媒体曝光

本报威海7月17日讯(记者 尹明亮) 住在农村的草房里,也要享受与城市一样的环卫标准。7月14日到16日,我省乡村文明行动第三次现场推进会召开,到今年年底,我省将基本实现城乡环卫一体化全覆盖。

从2011年开始,我省启动乡村文明行动,而城乡环卫一体化是行动最主要的内容之一。“根据刚刚完成的农村群众满意度调查,全省农村保洁

员拥有率达77%,比去年提高6个百分点,生活垃圾收集容器拥有率达83%,提高了4个百分点。”在16日于威海荣成举行的全省电视电话会议上,省委常委、宣传部长、省文明委副主任孙守刚说,在群众满意度调查中有82个县(市、区)的群众满意度超过80%。

据介绍,今年的城乡环卫一体化目标是全省所有乡镇(街道)、村(居)建成配齐生活垃圾收集转运设施设备,建立

环卫队伍,基本实现城乡环卫一体化,到2015年底,全省农村生活垃圾无害化处理率要达到90%以上,实现城乡环卫一体化全覆盖。孙守刚表示,目前从面上看,城乡环卫一体化推进还不理想,有的县(市、区)仍然未启动,部分已经启动的也存在覆盖面不广、效果不好的问题。在先前进行的农村群众满意度电话调查中,有13个县(市、区)的群众满意度不到50%,其中有5个

还不到30%。接下来,城乡环卫一体化将是工作的重中之重。

根据会议的要求,在此次会议以后,省联席会议将成立督导小组,到群众满意度不足50%,特别是排在最后的市、县,到群众不满意的村里,现场了解居民的居住环境,对工作不力、进展缓慢的,要通过新闻媒体曝光,排名最后几位的县主要负责同志要在媒体上亮相表态。

头条相关

近日部分地区高温或超40℃

本报济南7月17日讯(记者 王茂林 实习生 李洪邦) 从省气象台短期天气预报来看,未来三天我省气温将逐渐升高,内陆地区高温达到35℃以上,部分地区有雷阵雨天气。

尽管目前副热带高压的位置还比较偏南,记者了解到,预计在18日,副热带高压将迅速北抬。山东省气象台副台长杨成芳介绍,预计副热带高压北抬之后将控制整个华北地区,我省在其控制之下,天气要闷热少雨了。

“可能会发生局地对流性天气,但是降水范围小,强度也不大。”杨成芳介绍,预计从19日到24日,副热带高压将控制我省,我省气温逐渐升高,将出现持续大范围的35℃以上高温天气。其中,预计20日到24日,我省大部分内陆地区高温将达到37℃,部分地区高温可能超过40℃。

济宁新生儿疾病免费筛查增至29种

本报济宁7月17日讯(记者 李倩 通讯员 胡金祥) 为提高人口质量,济宁率先在全省实施29种遗传代谢病免费筛查,即日起,父母一方为济宁市户籍的新生儿均可享受免费筛查政策,筛查费用由省、市、县三级财政和社会保险共同负担。

“新生儿疾病筛查是孩子出生后的第一道‘安检’,也是提高人口素质、实现优生优育的重要措施之一。为此,济宁市政府将新生儿遗传代谢病免费筛查列为为民办十件实事之一,筛查病种由原来的4种扩大到29种,并率先在全省实行全免费。”济宁市妇女儿童医院院长崔涛介绍,在原有的苯丙酮尿症、甲状腺功能低下症、先天性肾上腺皮质增生症和葡萄糖-6-磷酸脱氢酶缺乏症四病筛查的基础上,今年新增了氨基酸类、脂肪酸类、有机酸类等25个发病率较高的病种,预计一年可减少缺陷儿近300例。

青岛前海一线继续限行大巴

本报青岛7月17日讯(记者 周衍鹏 通讯员 于昕 梁峰) 17日,记者了解到,即日起至10月15日每日7时至18时,青岛前海一线大型客车继续实施限行,同时新设置莱阳路全线为限行区域,并在前海一线景点周边设置四处即停即走临时下客点。

据介绍,新增的莱阳路全线为东向西行驶的大型客车禁止驶入鱼山路、莱阳路,西向东行驶的大型客车仍然执行原有的限行措施。

据悉,目前前海一线共有六处大型停车场可停泊大客车。分别为:普宁路停车场、天泰体育场停车场、奥特莱斯停车场、广州路单县路停车场、轮渡停车场、八大峡中苑码头停车场。今年前海一线新设四处临时下客点,在周边停车场饱和后,只允许在这些下客点临时上下客后立即驶离,不允许大型客车停放。

交警表示,对违反限行规定和乱停乱放的车辆将严格管理,依法处罚,确保旅游季节前海一线旅游景区道路畅通安全。